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ВСТУП

Актуальність теми. Історія держави, її еволюція на різних етапах 

розвитку є однією з постійно затребуваних тем в суспільному житті і 

історіографії. Обумовлено це тим, що територія України довгий час була 

частиною інших держав. Особливо це стосується тривалого періоду часу, 

протягом якого територія нашої країни входила в Російську імперію.

У зв'язку з цим важливу роль в житті України грають лідери Російської 

імперії, які одноосібно визначали вектори і стратегію зовнішньої і 

внутрішньої політики цієї держави. Одним з таких лідерів, який у житті 

України відігравав дуже спірну роль, є Катерина II.

Сучасники і нащадки не тому іменували імператрицю Катерину II 

Великою, що вона була дворянською царицею, але в силу того, що її 

діяльність сприяла посиленню, величі Росії. Могутність імперії виражалася 

не тільки в успіхах російської зброї, обумовлених наявністю першокласної 

(однієї з найсильніших в Європі) армії, а й створенням матеріальної бази, що 

забезпечила ці перемоги і інші досягнення. Очевидним є суттєве зростання 

(кількісне і якісне) економіки країни в 2-ій половині XVIII століття: 

освоєння великих територій родючих земель, розвиток мануфактурного 

виробництва (потужна металургія, бурхливе зростання текстильної 

промисловості), залучення сотень і сотень тисяч селянських господарств в 

промислову діяльність, орбіту товарно-грошових відносин, серйозне 

зростання внутрішнього ринку країни, зовнішньої торгівлі - все те, що за 

останні десятиліття було досліджено за фрагментами і певним чином 

інтерпретовано.

Зауважимо, що навряд чи правомірно зводити ці характеристики, з 

одного боку, до забезпечення інтересів панівної верстви, а з іншого, 

перебільшувати, абсолютизувати роль об'єктивних обставин. Безсумнівно, 

визначальну роль в цих успіхах зіграла цілеспрямована законодавча і 

адміністративна діяльність, ключове місце, в якій належало царській персоні.
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Саме ця діяльність і дозволила називати її Катериною Великою.

Потрібно відзначити, що діяльність Катерини II, яка правила в 

Російській імперії з 1762-го по 1796 роки, в сучасній українській історії 

оцінюється негативно. [22, 73] У той же час до заслуг Катерини II можна 

віднести звільнення території Правобережної та Південної України, Таврії 

від польського і турецького панування, а також приєднання Кримського 

півострова. По суті, велика частина нинішньої України була об'єднана саме 

за часів імператриці.

Доцільно відмітити, що становлення особистості Катерини II - предмет 

дослідження багатьох зарубіжних авторів. [77] При цьому переважна 

більшість російських авторів [63, 71, 80] обмежується констатацією тих рис 

характеру і умов їх формування, які визначили імператрицю як видатного 

державного діяча в часи її правління. Можна казати, що на сьогодні 

недостатньо уваги приділяється сходженню Катерини II на престол. Тому 

мета даного дослідження -  розглянути політичні умови утвердження 

Катерини II на російському престолі. Не менш важливе значення має і 

дослідження політичних прийомів, що застосовувалися імператрицею в 

процесі сходження її на престол: спілкування з дипломатами іноземних 

держав, широкомовні декларації просвітницького спрямування, явища 

монаршого милосердя, подорожі по Росії з численними зустрічами з 

місцевими жителями, літературні та політичні праці.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання:

1) розглянути джерела та історіографію дослідження проблеми;

2) охарактеризувати походження та ранні роки життя Катерини;

3) дослідити життя Катерини Олексіївни при російському дворі, 

формування її світогляду, а також її відносини із Петром;

4) охарактеризувати політичне оточення Катерини в боротьбі за 

престол;

5) проаналізувати події 28 червня 1762 року, що перетворили Катерину
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Олексіївну у Катерину II.

Об’єктом дослідження в дипломній роботі є принцеса Фіке, що стала 

після заміжжя Катериною Олексіївною, а після палацового перевороту 1762 

року - російською імператрицею Катериною II.

Предметом дослідження є політичні умови утвердження Катерини II 

на російському престолі.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з народження 

Катерини до її сходження на престол в результаті палацового перевороту 28 

червня 1762 року.

Методи дослідження. В процесі дослідження використано методи 

порівняння (при дослідженні джерел та історіографії), аналізу (при з ’ясуванні 

політичних умов сходження на престол та політичного оточення Катерини

II), синтезу (при дослідженні відносин Катерини II та Петра І), дедукції та 

індукції (при розгляді біографії Катерини II), наукової абстракції та 

узагальнення (при формулюванні висновків).

Структура роботи обумовлена метою і завданнями, що стоять перед 

автором. Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків та списку використаної літератури та джерел. Перший розділ 

присвячений аналізу джерельної бази та історіографії даної роботи. У 

другому розділі йдеться про походження та ранні роки життя Катерини, 

освіти, виховання приїзд Катерини в Петербург, знайомство з імператрицею 

Єлизаветою Петрівною і Петром, освоєння Катерини при російською дворі. 

А також весілля Катерини та Петра, і їх подружні відносини. Третій розділ 

присвячений оточенню Катерини в боротьбі за престол, висвітлені події 

палацового перевороту 28 червня 1762 року, прихід до влади Катерини 

Олексіївни.
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ВИСНОВКИ

Підводячи підсумки дослідження, можна зробити наступні висновки.

Особистість імператриці Катерини II начебто створена для престолу: в 

історії складно знайти іншу жінку, настільки здатну до управління справами. 

На всіх і кожного вона справляла глибоке враження. Більшість тлумачів 

життя Катерини II сходяться в тому, що риси її характеру щасливо 

поєдналися з історичними обставинами, в які цей характер був поставлений, 

що її особистість гранично відповідала потребам часу, потребам історичного 

моменту. При своєму сходженні на престол Катерина користувалася 

загальним розташуванням. Іноземні дипломати доносили, що імператриця 

улюблена російським народом. Із записок сучасників видно, що звістка про її 

воцаріння було всюди зустрінуте з радістю, навіть із захватом.

Життя і діяльність Катерини II викликали надзвичайно жвавий інтерес 

не тільки у її сучасників, а й в  багатьох дослідників протягом усього часу до 

сьогоднішнього дня. Чи не вичерпався цей інтерес і в даний час. Будь-який 

новий етап історії суспільства, в якому історик живе, а особливо етап 

переломний, дає йому багату поживу для роздумів і перегляду усталених 

поглядів не тільки на сучасну йому дійсність, а й на справи давно минулих 

днів.

Популярність, якою користувалася Катерина на початку свого 

царювання, могла вважатися міцної. Вона стояла високо над придворними 

партіями, поки їй вдавалося стримувати пориви ненависті між різними 

особами, що її оточували. Маючи потребу в сприянні всіх, вона 

дотримувалась нейтралітету між Паніним і Бестужевим, між Орловим і 

княгинею Дашковою. Попри все те, обставини легко могли породити деяке 

невдоволення. Панін був незадоволений усуненням його пропозиції, зробити 

Павла імператором і обмежити монархічну владу; між Дашковою та 

Катериною, незабаром після перевороту, відбулися непорозуміння; Теплов
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скаржився, що Елагін користувався в імператриці більшою довірою, ніж він, 

деякі гвардійські офіцери вважали себе недостатньо винагородженими за 

участь у державному перевороті.

Заволодівши короною, Катерина повинна була відстоювати її. Петра III 

не стало, він загинув раптовою смертю однак його тінь могла загрожувати 

страшною небезпекою уряду, що його змінив. Граф Мерсі писав, що здається 

сумнівним, чи не зробила нова імператриця великої помилки в тім, що 

поклала корону на себе, а не проголосила свого сина, великого князя, 

самодержцем, а себе регентшею імперії під час його правління.

Не викликає сумнівів ствердження біографів Катерини, що зійшовши 

на трон, їй було необхідно вжити заходів для того, щоб на ньому утриматися 

й довести своє, якщо не законне, то принаймні моральне право займати його. 

Як і не викликає сумнівів те, що зробити це було непросто, особливо з 

урахуванням існування осіб, що мали більш ґрунтовні права на престол. 

Однак є підстави думати, що положення Катерини було набагато міцніше, 

ніж прийнято вважати. Серед безліч інших аргументів (начебто того, що 

переворот 28 червня був спрямований проти іноземців) імператриця успішно 

експлуатувала тезу про своє залежне положення, усіляко його 

перебільшуючи й прикрашаючи.

Стабільність положення Катерини забезпечувалася тим, що після 

червневого перевороту 1762 p., зустрінутого з таким ентузіазмом жителями 

Петербурга, новий переворот через короткий час був практично неможливий. 

І він став ще менш реальний після смерті Петра III. Переворот на користь 

малолітнього Павла, навіть якби він удався, повинен був закінчитися 

призначенням регента, що (і це не могли не розуміти такі досвідчені 

політики, як М. І. Панін і К.Г. Розумовський) був запорукою політичної 

нестабільності. Інша справа, що М. І. Панін і його оточення розраховували, 

що Катерина стане регентом при сині, однак ніякими обіцянками подібного 

роду імператриця зв'язана явно не була й могла успішно протистояти 

надаваному на неї тиску за допомогою Орлових, які, у свою чергу, опиралися
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на підтримку гвардії. Про існування у вищих придворних і урядових сферах 

якої-небудь партії, що планувала відновлення на троні Івана Антоновича, 

нічого не відомо.

Що ж стосується гвардії, то вона не висувала ніяких конкретних вимог, 

і було необхідно лише підтримувати в ній обожнювання, з яким вона 

дивилася на утвір своїх рук, що Катерині майстерно вдавалося. Нарешті, уже 

під час підготовки перевороту Катерина виявила неабияку політичну 

майстерність. Будучи головною пружиною змови, вона зуміла залишитися в 

тіні й створити ілюзію, що зійшла на трон волею народу, а у своїх 

безпосередніх спільників - враження, начебто тільки кожному з них вона 

зобов'язана владою. Спритно маневруючи між партіями Паніна і Орлових 

(уже саме існування двох ворожих один одному партій надавало положенню 

Катерини відносну стабільність), імператриця могла домогтися багато чого. 

Але вона пішла далі. Замість того, щоб просто привести до влади своїх 

прихильників (до яких, треба думати, вона відчувала цілком природне 

почуття подяки), вона зберегла у влади й тих, хто був при Єлизаветі Петрівні 

й Петрі III, додавши до них повернутого з заслання А.П. Бестужева.
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